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Esercizio 1: Un ragazzo si allena sulla spiaggia al gioco delle bocce. Vediamo in dettaglio uno dei vari lanci: al momento
del lancio della boccia, la spalla del ragazzo & alta 1.50 m, il suo braccio, lungo 0.730 m, si muove con velocitd angolare pari
a 3.60 Rad/s, e il braccio forma con il corpo, che ipotizziamo rigido e in posizione verticale, un angolo pari a 0.440 Rad. Si
supponga che il ragazzo al momento del lancio si muova con velocita orizzontale pari a 3.00 m/s. Determinare:

1. la distanza a cui viene lanciata la boccia dalla posizione iniziale del corpo del ragazzo (5,-1)

dim|=[320] A[74] B[312] c[3:] D[578] Bli0~

2. I'angolo che il versore tangente alla traiettoria forma col vettore velocita iniziale del ragazzo nel punto di arrivo della
boccia (5,-1)

Rad| = [050) A[207] B3] [T D[] 56w

3. il modulo della componente dell’accelerazione tangente alla traiettoria nel punto di arrivo della boccia (5,-1)

gl fm/s%) = [6:20] B[630] C[ss0] D[225] E[11o]
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Esercizio 2: La resistenza che 1’aria oppone al moto di un corpo di massa 3.80 kg & proporzionale al quadrato della velocita .

e la costante di proporzionalita vale 0.0730 N s?/m?. Nell’

. della superficie terrestre determinare:

1. il modulo della velocita limite di caduta (5,-1)

Jviim| [m/s] = [22.8] A [22.8]

B[160] cC[132] D[19.9] E[396

2. il tempo impiegato dal corpo a raggiungere la quota massima (5,-1)

tls)=[3.19] A[873]

B[0.378] C[1.54]

D|3.19| E|171

3. l’altezza sopra la quota di lancio, a cui arriva il corpo (5,-1)

him) =[914] A[614]
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iale 130 m/s determinare:

ipotesi in cui il corpo sia lasciato cadere liberamente in prossimita



%

;x; §owo.o-g

o _e, e %
Eo oL . - )
= IO RN X‘g)ng (% _ %tl
e ¢ Ny
- { “«‘, o _
RE R
TN _ o
 te Ny~ gbt.0 = t= v,
;',3("’%) K " *3%"75«
3) Du oamwedd & welwe
_ »a) C Twama, Wl Q@cv%e Vive
L oy - L
am% - 3’”‘% = OPM + ot
Vf = = N 9\)
Ly d )
| | ¢
— - 2 .
fg.’(\?t, - JFudr - ) — kN 0\3 = =k J}’D‘ i%dt'
d
=-K§«rat-—n v gE 4w = —k |2 dv
an” Q
o |
3
= =% j v AV
BN © ¢ |
, . 4 o 3 . T C
- s K J x A x :-/_‘{/Y_fﬁ A _.LJZMC+\§;,
AR 9 A A e |zmg 2 %
I v,
RN |
ol X dx - X &l%(xﬁa)
N \>L | ) 1 . - 2 A T
=~ ZmYv. z -m - Am ' ’YY‘% ws | Ax [V
S I 4 ; AL [ ("_’3) 1
» Q= J?m;()(\,__‘, 7 ffw(,l+(?_’gz . |
| ’\:‘2‘ Lo Y%/ L




i : i
! B L
1

B X boc 2 Ve
o gy g e
B e
te W gt > dr- o-gdb
Ve % o
5% B e
W v ( W_} e
3% “stt - - e - — C dt
. 9 \ —5
ﬁax dxz = Qo (w00 x) 3 PT}
e




. attrito, attorno al punto di sospensione O. Le due aste sono lunghe 0.370

- verticale passante per O. Determinare:

S supponga adesso che la massa di 2 sia 6.50 kg e che sul punto di sospensio-

. 1 e la verticale, con coefficiente di proporzionalita pari a 1000 N m/Rad. Si
- rilascia il sistema da fermo dalla posizione in cui I’estremo libero dell’asts 2
- 2 & sulla verticale (vedi figura accanto). Determinare:

&U-Lp“b'b 4131094 ) o4 A . oL i

Esercizio 1: Due aste omogenee, 1 e 2, sono rigidamente connesse come
in figura, formando tra di loro un angolo retto. L'asta 1 puo ruotare, senza

m e 0.440 m, rispettivamente. La massa della prima asta & 0.710 kg. Si
supponga che all’equilibrio I’asta 1 formi un angolo di 0.350 Rad con la \

1. la massa dell’asta 2 (5,-1)
mz [kg] =[0.564] A[0.0797] B[0.564] C[0.418] D[0.0331] E[0.115

2. la frequenza angolare delle piccole oscillazioni attorno alla posizione di equilibrio (a questa domanda non si pud -
rispondere senza conoscere la massa dell’asta 2) (5,-1)

w [Rad/s] =[4.98] A[938] B[1.93] C[236] D[498] E[321]

ne sia applicato un momento di richiamo proporzionale all’angolo tra ’asta.

3. la velocita angolare del sistema quando 'asta 1 passa per la posizione verticale (5,-1)
w[Rad/s] = |23.7] A[6.19| B|6.87] C[444] D[11.8] E[237
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del contenitore A. La temperatura iniziale del gas in B & 320 K.
-~ contatto e che gli unici scambi di calore avvengano attraverso ques

1. il volume finale del gas in A (5,-1)
Vame=[697] Al697] B[] o[i6d] D[EEF] E[G]

2. la variazione di entropia del sistema A + B (5,-1)

AS [1/K] =[0.0243] A [0.308] B [0.200] C[0.0169] D[0.0625] E [0.0043

Si supponga adesso di avere lo stesso sistema di prima, con le stesse condizioni iniziali, ma che i due contenitori possano
scambiare calore soltanto con una macchina termica che, attraverso cicli reversibili, preleva calore da B per scaldare A, fino
ad esaurimento della differenza di temperatura, e produce lavoro. Determinare:

3. il massimo lavoro che pud essere prodotto (5,-1) -
Lmez [J]=17.33] A[258] B[153] C[733] D[135] E[124
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